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แบบทดสอบชัน้ประถมศึกษาปีที่ 4 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  

ปีการศึกษา 2562 
 
 

(ฉบับเฉลย) 
 
 
 
 

ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 
 
 
 

 

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลย 

เพื่อจ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 



                                                                                                                                        คณิตศาสตร์ ชั้น ป.4 หน้า 2 
 

สทศ. สพฐ. 

ค าช้ีแจงแบบทดสอบคณิตศาสตร ์ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 30 ข้อ ให้เวลาท าแบบทดสอบ 90 นาที  
2.  แบบทดสอบฉบับนี้แบ่งเป็น 4 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ    
            (ข้อ 1 – 17)  ให้คะแนน ข้อละ 3 คะแนน  รวม 51 คะแนน 
 ตัวอย่าง ข้อ 0.   
       
          

        จากข้อมูล  มีเก้าอี้ท้ังหมดกี่ตัว 
   1)   300   2)   350 
   3)   400   4)   450 

        วิธีตอบ   ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลข 
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 1 ถูกต้อง ดังนี้ 

ข้อ 0         
   

ตอนที่ 2  แบบเชิงซอ้น ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย จ านวน 5 ข้อ 
             (ข้อที่ 18 – 22) ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน แต่ละข้อมี 4 ข้อย่อย ข้อย่อยละ 1 คะแนน  
             รวม 20 คะแนน 

ตัวอย่าง  ข้อ 00.  
 

 

                พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
          ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
          ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช ่
00.1 โต้ง หนักท่ีสุด   
00.2 เก่ง หนัก 75 กิโลกรัม   
00.3 แป๋ว หนัก 80 กิโลกรัม   
00.4 ท้ังสามคนมีน้ าหนักรวมกัน 210 กิโลกรัม   

โต้งหนัก 65 กิโลกรัม   เก่งหนักมากกว่าโต้ง 10 กิโลกรัม  แป๋วหนักน้อยกว่าเก่ง 5 กิโลกรัม  
 

โรงเรียนแห่งหนึ่งจัดเก้าอี้ในหอประชุม 15 แถว แถวละ 20 ตัว  
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วิธีตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.2 และ 00.4 เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน
กระดาษค าตอบช่อง ใช่  ข้อความ 00.1 และ 00.3 ไม่จริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงในกระดาษค าตอบช่อง 
ไม่ใช่  ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ  จ านวน 7 ข้อ   
            (ข้อ 23 – 29)  ให้คะแนน ข้อละ 3 คะแนน รวม 21 คะแนน 

         ตัวอย่าง 000.  ลองกองจ านวน 25 กิโลกรัม  ราคา 1,000 บาท ลองกองราคากิโลละกี่บาท     

 วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดวา่ค าตอบท่ีถูกต้องคือ 40 ให้นักเรียนเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบดังนี้ 

          ข้อ 000.   ตอบ............................................................................... 
 
ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30)  
              ให้คะแนน 8  คะแนน 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
 

40 

ข้อ  ใช่ ไม่ใช่ 
00.1   
00.2   
00.3   
00.4   
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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว ข้อ 1 – 17 
 
1.  บริษัทผลิตรถยนต์แห่งหนึ่ง ก าหนดราคาขายรถยนต์ไว้ 4 คัน ดังนี้  
       

รถยนต์ ราคาขาย (บาท) 
A 435,400 
B 454,300 
C 453,400 
D 445,400 

 

     จากข้อมูล ข้อใดเป็นการเรียงล าดับราคาขายรถยนต์  จากน้อยไปมากได้ถกูต้อง 
1)  B    C    D    A 
2)  A    D    C    B   
3)  A    C    D    B 
4)  B    D    C    A 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับจ านวนนับท่ีมากกว่า 100,000 จากสถานการณ์ต่าง ๆ 
 
เฉลย   

2) ถูก เพราะ   รถยนต์ A ราคา 435,400 บาท น้อยกว่า  รถยนต์ D ราคา 445,400 บาท น้อยกว่า 
                    รถยนต์ C ราคา 453,400 บาท น้อยกว่า  รถยนต์ B ราคา 454,300 บาท 
           ดังนั้น   เรียงล าดับราคาขายรถยนต์จากน้อยไปมาก จะได้  A   D   C   B   
 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ   เรียงล าดับราคาขายรถยนต์จากน้อยไปมาก จะได้  A   D   C  B   
          ดังนั้น   B   C   D   A  จึงเป็นค าตอบท่ีผิด  
3) ผิด เพราะ   เรียงล าดับราคาขายรถยนต์จากน้อยไปมาก จะได้  A   D   C   B   
          ดังนั้น   A   C   D   B  จึงเป็นค าตอบท่ีผิด  
4) ผิด เพราะ  เรียงล าดับราคาขายรถยนต์จากน้อยไปมาก จะได้   A   D   C   B   

                   ดังนั้น  B   D   C   A  จึงเป็นค าตอบทีผ่ิด  
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2. ครอูารีท าน้ าผลไม้ส าหรับแจกนักเรียนในห้อง ดังนี้  
 

ชนิดของน้ าผลไม้ น้ าส้ม น้ ามะพร้าว น้ ามะนาว น้ าล าไย 

ปริมาตร (ลิตร) 
5

8
 1

1

2
 1

5

16
 3

4
 

 

     จากข้อมูล ครูอารีท าน้ าผลไม้ชนิดใดมากท่ีสุด และน้อยท่ีสุด 
1)  มะนาว  และ ล าไย 
2)  มะนาว และ  น้ าส้ม 
3)  มะพร้าว และ น้ าส้ม 
4)  มะพร้าว และ ล าไย 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/4 เปรียบเทียบเรียงล ำดับเศษส่วนและจ ำนวนคละที่ตัวส่วนตัวหนึ่งเป็นพหุคูณ 
                           ของอีกตัวหนึ่ง 
 
เฉลย 3) ถูก เพราะ การเปรียบเทียบเศษส่วนและจ านวนคละต้องท าตัวส่วนเท่ากัน แล้วจึงเปรียบเทียบตัวเศษ 

น้ าส้ม     
5

8
  =  

5×2

8×2
    = 

10

16
      ลิตร 

 

น้ ามะพร้าว   1
1
2
   =  

(2×1)+1

2
  = 

2+1

2
  = 

3×8

2×8
  =  

24

16
  ลิตร 

 

น้ ามะนาว   1
5
16

   =   
(16×1)+5

16
      = 

16+5

16
 =  

21

16
      ลิตร 

 

น้ าล าไย     
3

4
  =   

3×4

4×4
  =  

12

16
    ลิตร 

ดังนั้น เมื่อเรียงล าดับจากมากไปหาน้อย 

จะได้   น้ ามะพร้าว = 
24

16
 ,    น้ ามะนาว = 

21

16
 ,    น้ าล าไย = 

12

16
   และ  น้ าส้ม = 

10

16
    

ดังนั้น   น้ ามะพร้าวมากท่ีสุด  และน้ าส้มน้อยท่ีสุด  
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ น้ ามะนาวมากเป็นล าดับท่ี 2   และน้ าล าไยมากเป็นล าดับที่ 3  
   ดังนั้นน้ ามะนาวมากที่สุด  และน้ าล าไยน้อยท่ีสุด  จึงไม่ถูกต้อง 
2) ผิด เพราะ   น้ าส้มน้อยท่ีสุด  แต่น้ ามะนาวมากเป็นล าดับที่ 2    
  ดังนั้น  ดังนั้นน้ ามะนาวมากที่สุด  จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ   น้ ามะพร้าวมากท่ีสุด แต่น้ าล าไยมากเป็นล าดับท่ี 3 
  ดังนั้น   น้ าล าไยน้อยท่ีสุด จึงไม่ถูกต้อง 

  



                                                                                                                                        คณิตศาสตร์ ชั้น ป.4 หน้า 4 
 

สทศ. สพฐ. 

3.   ครูให้นักเรียนอ่านทศนิยมจากป้ายจ านวนของตน ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล นักเรียนคนใดอ่านป้ายของตนได้ถูกต้อง 
1)  ก้อย  “สี่หนึ่งจุดศูนย์ห้าสาม” 
2)  นก   “สี่สิบเจ็ดจุดเจ็ดร้อยยี่สิบ” 
3)  หนุ่ม “ห้าสิบสองจุดหนึ่งศูนย์หนึ่ง” 
4)  เอก  “ห้าสิบแปดจุดสองร้อยห้า” 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/5 อ่านและเขียนทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่งแสดงปริมาณของสิ่งต่าง ๆ 

และแสดงสิ่งต่างๆตามทศนิยมท่ีก าหนด 
 

เฉลย 
3) ถูก เพราะ อ่านถูกต้องตามหลักการอ่านทศนิยม คือ ตัวเลขหน้าจุดทศนิยมอ่านตาม  
                 ค่าประจ าหลัก ตัวเลขหลังจุดทศนิยมอ่านตามล าดับตัวเลข 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ  อ่านตัวเลขหน้าจุดทศนิยมผิด ท่ีถูกต้อง คือ ส่ีสิบเอ็ดจุดศูนย์ห้าสาม  

ดังนั้น ก้อยจึงอ่านผิด 
2) ผิด เพราะ  อ่านตัวเลขหลังจุดทศนิยมผิด ท่ีถูกต้อง คือ ส่ีสิบเจ็ดจุดเจ็ดสองศูนย์  

ดังนั้น นกจึงอ่านผิด 
4) ผิด เพราะ  อ่านตัวเลขหลังจุดทศนิยมผิด ท่ีถูกต้อง คือ ห้าสิบแปดจุดสองศูนย์ห้า   

ดังนั้น เอกจึงอ่านผิด 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

          ก้อย                    นก                    หนุ่ม                  เอก 41.053 47.720 52.101 58.205 

ก้อย นก หนุ่ม เอก 
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4.  การแข่งขันวิ่งมาราธอนใน 1 ชั่วโมงแรก ผู้เข้าแข่งขันวิ่งได้ระยะทาง ดังนี้ 
 

ผู้เข้าแข่งขัน ระยะทาง (กิโลเมตร) 
บาส 10.505 
ก้อย 10.533 
นก 10.529 

จากข้อมูล ใครวิ่งได้ระยะทางมากเป็นอันดับหนึ่ง อันดับสอง และ อันดับสาม ตามล าดับ   
1)  ก้อย   นก     บาส 
2)  บาส   นก     ก้อย 
3)  นก    บาส    ก้อย 
4)  บาส   ก้อย   นก 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/6 เปรียบเทียบ และเรียงล าดับทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่งจากสถานการณ์ต่าง ๆ 

 

เฉลย   

1) ถูก เพราะ เรียงระยะทางท่ีวิ่งมาราธอนใน 1 ชั่วโมงแรก จากมากไปน้อยจะได้  
        ก้อย = 10.533  

                 นก   = 10.529  
                 บาส = 10.505   
         ดังนั้น คนท่ีวิ่งได้ระยะมากเป็นอันดับหนึ่ง คือ ก้อย เนื่องจากวิ่งได้ไกลสุด   
                 อันดับสอง และสาม คือ  นก  บาส    ตามล าดับ 

         
ตัวลวง    
         2), 3) และ 4) ผิด เพราะ เรียงอันดับผิด 
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5.  
                       
 

 

  
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล  ก้องภพ มีเงิน 185,000 บาท ซื้อจักรยานยนต์ 1 คัน, ตู้เย็น 1 เครื่อง และพัดลม 2 เครื่อง  
จะเหลือเงินกี่บาท  (ตอบเป็นค่าประมาณจ านวนเต็มพัน)  
1)  70,000  
2)  72,000  
3)  73,000  
4)  72,200  

 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/7  ประมาณผลลัพธ์ของการบวก การลบ การคูณ การหาร จากสถานการณ์ต่าง ๆ 

อย่างสมเหตุสมผล 

 
เฉลย   

2) ถูก เพราะ  จักรยานยนต์ 1 คัน  ราคา 99,800  บาท ประมาณเป็น 100,000 บาท 
                   ตู้เย็น         1 เครื่อง  ราคา 10,990  บาท ประมาณเป็น  11,000 บาท 
           พัดลม        1 เครื่อง  ราคา     990  บาท ประมาณเป็น   1,000 บาท 
                   ซื้อพัดลม    2 เครื่อง  ประมาณเป็น   2,000 บาท 

ก้องภพต้องจ่ายเงินท้ังหมด  100,000 + 11,000 + 2,000 = 113,000 บาท 
ก้องภพจะเหลือเงิน      185,000  113,000 = 72,000 บาท 

                   ดังนั้น ได้ค่าประมาณจ านวนเต็มพัน เป็น 72,000  จึงเป็นค าตอบท่ีถูก 
 
 

                                         
 

      ราคา 99,800 บาท      ราคา 10,990 บาท              ราคา 990 บาท         
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ตัวลวง   
1) ผิด เพราะ  เมื่อนักเรียนน าราคาจริงมาค านวณก่อนการประมาณค่า  
   185,000   [99,800 + 10,990 + (990 × 2)]  =  72,230 
                  แต่ประมาณค่าเป็นจ านวนเต็มหมื่นได้ค่าประมาณ 70,000  
                  ดังนั้น 70,000 จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 
3) ผิด เพราะ  เมื่อนักเรียนน าราคาจริงมาค านวณก่อนการประมาณค่า 
    185,000   [99,800 + 10,990 + (990 × 2)]  =  72,230 
                  แต่ประมาณค่าจ านวนเต็มพันผิด ไดค้่าประมาณ 73,000 
                  ดังนั้น 73,000 จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 
4) ผิด เพราะ  เมื่อนักเรียนน าราคาจริงมาค านวณก่อนการประมาณค่า 
  185,000   [99,800 + 10,990 + (990 × 2)]  =  72,230 

แต่ประมาณค่าเป็นจ านวนเต็มร้อยได้ค่าประมาณ 72,200 
                  ดังนั้น 72,200  จึงเป็นค าตอบที่ผิด 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



                                                                                                                                        คณิตศาสตร์ ชั้น ป.4 หน้า 8 
 

สทศ. สพฐ. 

6.  

 

 

 

 

 

        

            

จากข้อมูล เครื่องชงกาแฟชนิด B ถูกกว่าชนิด C กี่บาท 
1)  67,180 
2)  191,720 
3)  379,980 
4)  482,480 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/8 หาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์แสดงการบวกและประโยคสัญลักษณ์ 
   แสดงการลบของจ านวนนับท่ีมากกว่า100,000 และ 0 
 
เฉลย 2) ถูก เพราะ 

โจทย์ก าหนดให้ เครื่องชงกาแฟชนิด C แพงกว่าชนิด A อยู่ 258,900 บาท  
เครื่องชงกาแฟ ชนิด A ราคา 156,400 บาท  
ดังนั้น เครื่องชงกาแฟ ชนิด C ราคา 156,400 + 258,900 = 415,300 บาท 
เครื่องชงกาแฟ ชนิด B ราคา 223,580 บาท 

       จะได้ 191,720 บาท 
       ดังนั้น เครื่องชงกาแฟชนิด B ถูกกว่าชนิด C อยู่ 415,300  223,580 = 191,720 บาท  
       จึงเป็นค าตอบท่ีถูกต้อง 

 
 

ราคาเครื่องชงกาแฟ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

         ก าหนดให้ เครื่องชงกาแฟชนิด C แพงกว่าชนิด A อยู่ 258,900 บาท 

 
 
 
  

 
 
 

ชนิด A ราคา 156,400 บาท 
 

ชนิด B ราคา 223,580 บาท 
 
 

ชนิด C ราคา   
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ   เปรียบเทียบเครื่องชงกาแฟผิด เป็นเปรียบเทียบเครื่องชงกาแฟชนิด A และชนดิ B 

เครื่องชงกาแฟ ชนิด B ราคา 223,580 บาท 
        เครื่องชงกาแฟ ชนิด A ราคา 156,400 บาท 
        จะได้เครื่องชงกาแฟชนิด A ถูกกว่าชนิด B  223,580  156,400 = 67,180 บาท 
        ดังนั้น เครื่องชงกาแฟชนิด B ถูกกว่าชนิด C อยู่ 67,180  บาท  
       จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 

3) ผิด เพราะ  น าราคาเครื่องชงกาแฟชนิด A รวมกับชนิด B 
เครื่องชงกาแฟ ชนิด A ราคา 156,400 บาท 

        เครื่องชงกาแฟ ชนิด B ราคา 223,580 บาท 
        จะได้ชนิด A รวมกับชนิด B  156,400 + 223,580   = 379,980 บาท 
         ดังนั้น เครื่องชงกาแฟชนิด B ถูกกว่าชนิด C อยู่ 379,980 บาท  
         จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 

4) ผิด เพราะ  น าราคาเครื่องชงกาแฟชนิด B มารวมกับราคาท่ีแพงกว่า คือ 
223,580 + 258,900 = 482,480  บาท 

        ดังนั้น เครื่องชงกาแฟชนิด B ถูกกว่าชนิด C อยู่ 482,480 บาท  
        จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 
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สทศ. สพฐ. 

7.   มาวิน ปานวาด และทอฝัน  หาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์ ดังนี้ 
 

                       
 

 
          

   มาวิน                             ปานวาด                          ทอฝัน 
 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 
1)  มาวินไดค้่าของตัวไม่ทราบค่ามากกว่าปานวาด   
2)  ทอฝันไดค้่าของตัวไม่ทราบค่าน้อยกว่ามาวินและปานวาด   
3)  ค่าของตัวไม่ทราบค่าของมาวิน ปานวาด  และ ทอฝัน รวมกัน คือ 16,445 
4)  ค่าของตัวไม่ทราบค่าของมาวินคูณค าตอบของปานวาดไดน้้อยกว่าค าตอบของทอฝัน 

 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/9 หาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์ แสดงการคูณของจ านวนหลายหลัก 2 
จ านวนท่ีมีผลคูณไม่เกิน 6 หลักและประโยคสัญลักษณ์แสดงการหารท่ีตัวตั้งไม่เกิน  

                          6 หลัก ตัวหารไม่เกิน 2 หลัก  

 
แนวคิด  

วิธีการหาค่าของตัวไม่ทราบค่าของมาวิน เนื่องจาก      × 25  = 3,625 
                    แสดงว่า               = 3,625  25   

             จะได้                 = 145 

  วิธีการหาค่าของตัวไม่ทราบค่าของปานวาด เนื่องจาก    35  = 80 

                    แสดงว่า                 = 80 × 35   

             จะได้                    = 2,800 

วิธีการหาค่าของตัวไม่ทราบค่าของทอฝัน เนื่องจาก    100 × 135  = ◯ 

                    จะได้                              ◯ =  13,500   
เฉลย   

3) ถูก เพราะ  ค่าของตัวไม่ทราบค่าของมาวิน ปานวาด  และทอฝัน รวมกันได้ 
                 145 + 2,800 + 13,500  =  16,445 

 

 × 25  = 3,625   35  = 80 100 × 135  = ◯ 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง   
1) ผิด เพราะ มาวินได้ค่าของตัวไม่ทราบค่าน้อยกว่าปานวาด   
2) ผิด เพราะ ทอฝันไดค้่าของตัวไม่ทราบค่ามากกว่ามาวินและปานวาด   
4) ผิด เพราะ ค่าของตัวไม่ทราบค่าของมาวินคูณค่าของตัวไม่ทราบค่าของปานวาด จะได้  
                 145 × 2,800 = 406,000  
                 ค่าของตัวไม่ทราบค่าของทอฝัน เท่ากับ 13,500  
                 ดังนั้น ค่าของตัวไม่ทราบค่าของมาวินคูณค่าของตัวไม่ทราบค่าของปานวาด 
                 ไดม้ากกว่าค่าของตัวไม่ทราบค่าของทอฝัน  
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สทศ. สพฐ. 

8.   ครูก าหนดโจทย์  
 

 
 

จากข้อมูล ผลลัพธ์ท่ีได้ เท่ากับข้อใด 
1)    5,269    
2)  20,296    
3)  71,125    
4)  71,320    

 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/10 หาผลลัพธ์การบวก ลบ คูณ หารระคนของจ านวนนับ  และ 0 

 
เฉลย   

1) ถูก เพราะ  ด าเนินการในเครื่องหมายวงเล็บก่อน แล้วจึงด าเนินการบวกและลบ  
  22,017 + [(65 × 20) ÷ 5]  17,008   = 22,017 + [1,300 ÷ 5]  17,008 
          = 22,017 + 260  17,008 
          = 22,277  17,008 
          = 5,269  

ตัวลวง   
2) ผิด เพราะ  ค านวณผิดโดยน าค่าในวงเล็บไปด าเนินการกับค่านอกเครื่องหมายวงเล็บ 

22,017 + [(65 × 20) ÷ 5]  17,008  = [(22,017  17,008) + 65] × (20 ÷ 5) 
                  = 20,296    
3) ผิด เพราะ  ค านวณผิดโดยน าค่าในวงเล็บไปด าเนินการกับค่านอกเครื่องหมายวงเล็บ 

22,017 + [(65 × 20) ÷ 5]  17,008   = [(22,017 × 20) ÷ 5] + 65  17,008 
                                                 = 71,125    

4) ผิด เพราะ  ค านวณผิดโดยน าค่าในวงเล็บไปด าเนินการกับค่านอกเครื่องหมายวงเล็บ 

         22,017 + [(65 × 20) ÷ 5]  17,008  = [(22,017 + 65) × (20 ÷ 5)]  17,008 
           = 71,320    

 

  22,017 + [(65 × 20) ÷ 5]  17,008  
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สทศ. สพฐ. 

9.  
 
 
 

 

 
 
  
 
 

 
จากข้อมูล โจทย์ปัญหาใดสอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ท่ีก าหนดถูกต้อง 
1)  ก และ ข ถูก 
2)  ก ถูก แต่ ข ผิด 
3)  ก ผิด แต่ ข ถูก 
4)  ก และ ข ผิด 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/12 สร้างโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอนของจ านวนนับและ 0 พร้อมท้ังหาค าตอบ 
 

เฉลย 2) ถูก เพราะ จากโจทย์ปัญหา ก  สินค้าราคา  37,500 บาท  ได้ส่วนลด  1,200 บาท 

   ซื้อ  1 ชิ้น  ใช้เงิน 37,500  1,200 = 36,300 บาท 

   ซื้อ 12 ชิ้น จะต้องจ่ายเงิน  36,300  12 = 435,600 บาท  

   ซึ่งสอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์ท่ีก าหนด 

   จากโจทย์ปัญหา ข  นิดมีเงิน  37,500 บาท  ให้ลูก  1,200 บาท 

   นิดมีเงิน  37,500  1,200 = 36,300 บาท 

   ส่วนท่ีเหลือแบ่งใช้ 12 เดือน นิดใช้เดือนละ 36,300 ÷ 12 = 3,025 บาท  

                    ซึ่งไม่สอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์  (37,500  1,200)  × 12  =   
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
จากประโยคสัญลักษณ์สร้างโจทย์ปัญหาและหาค าตอบ  ไดด้ังนี้ 
 

ก. สินค้าราคาชิ้นละ 37,500 บาท ได้ส่วนลด 1,200 บาทต่อชิ้น ซื้อ 12 ชิ้น ต้องจ่ายเงินเท่าใด 
    และค าตอบคือ 435,600 บาท 
ข. นิดมีเงิน 37,500 บาท ให้ลูก 1,200 บาท  ส่วนท่ีเหลือแบ่งใช ้12 เดือน เดือนละเท่า ๆ กัน 
   นิดใช้เงินเดือนละเท่าใด และค าตอบคือ 3,025 บาท 

(37,500  1,200)  × 12  =    
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง  
1) ผิด เพราะ โจทย์ปัญหา ก สร้างโจทย์ปัญหาและค าตอบถูก 

           โจทย์ปัญหา ข สร้างโจทย์ปัญหาผิดแต่ค าตอบถูก 
            ดังนั้น ตัวเลือก 1) จึงผิด 

3) ผิด เพราะ โจทย์ปัญหา ก สร้างโจทย์ปัญหาและค าตอบถูก 

  โจทย์ปัญหา ข สร้างโจทย์ปัญหาผิดแต่ค าตอบถูก 

            ดังนั้น ตัวเลือก 3) จึงผิด 

4) ผิด เพราะ โจทย์ปัญหา ก  สร้างโจทย์ปัญหาและค าตอบถูก 

  โจทย์ปัญหา ข  สร้างโจทย์ปัญหาผิดแต่ค าตอบถูก 

             ดังนั้น ตัวเลือก 4) จึงผิด 
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สทศ. สพฐ. 

10. ก าหนดให้ 
                       
 
 

ค่าของ  A + B เท่ากับข้อใด 

1)   2
1

6
 

2)   2
1

3
 

3)   2
2

3
 

4)  2
5

12
 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/13 หาผลบวก ผลลบของเศษส่วนและจ านวนคละที่ตัวส่วนตัวหนึ่งเป็นพหุคูณ 

 ของอีกตัวหนึ่ง 
 
 

เฉลย  4) ถูก เพราะ   A  =
   

1

2
+ 

1

4  
 =  (

1×2

2×2
) + 

1

4
  =   

2

4
 + 

1

4
   =   

3

4
    

 

                      B   =   3
4

12
   1

4

6
   =  

40

12


10

6
 = 

40

12
 (

10×2

6×2
)  =  

40

12
  

20

12
   = 

20

12
     

 

                 A + B  =  
3

4
+

20

12
 = (

3×3

4×3
) +

20

12
  =  

9

12
+

20

12
  = 

29

12
  = 2 5

12 
          

                  จะได ้A + B = 2
5
12 

 
 
 
 
 

  

1

2
+ 

1

4  
 =   A       และ   3

4

12
   1

4

6
   =    B 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง   
1)  ผิด เพราะ บวกลบเศษส่วนผิด    

              A  =
   

1

2
+ 

1

4  
    บวกผิดได ้    

1 + 1

2 + 4
   =   

2

6
 

              B  =   3
4

12
   1

4

6
   ลบผิดได้   (3  1) [

4 - 4

12 - 6
]    =    2 

0

6
 

                           ดังนั้น A + B  =  
2

6
 +  2 

0

6
  บวกผิดได ้ 2(

2+0

6+6
) =   2 

2

12
   =   2 

1

6
    

                           จึงเป็นค าตอบที่ผิด 
 

2) ผิด เพราะ บวกลบเศษส่วนผิด 

A  =
   

1

2
+ 

1

4  
    บวกผิดได้     

1 + 1

2 + 4
   =   

2

6
 

              B  =   3
4

12
   1

4

6
   ลบผิดได้   (3  1) [

4  4

12  6
]    =    2 

0

6
 

                           ดังนั้น A + B  =   
2

6
 +  2 

0

6
 =  2(

2+0

6
)  =   2 

2

6
   =  2 

1

3
  จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 

 
3) ผิด เพราะ   บวกลบเศษส่วนผิด 

A  =
   

1

2
+ 

1

4  
    บวกผิดได้     

1 + 1

2 + 4
   =   

2

6
 

                    B  =   3
4

12
   1

4

6
   =    

40

12


10

6
   ลบผิดได้   

40  10

12  6
   =   

30

6
 

 

                           A + B  =   
2

6
 + 

30

6
  บวกผิดได้   

2 + 30

6 + 6
 =  

32

12
  =   2 

8

12
   =   2 

2

3
      

                           จึงเป็นค าตอบที่ผิด 
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สทศ. สพฐ. 

11. ข้อมูลการออกก าลังกายของครอบครัวหนึ่ง ดังนี้ 
 

สมาชิกใน
ครอบครัว 

เวลาที่ใช ้(ชั่วโมง) 
เดิน วิ่ง พัก ว่ายน้ า 

แม่ 
1

4
 1 

1
2
 

1

6
 - 

พ่อ 
1

2
 1 

1

4
  

1

3
 1 

1

16
  

ลูกชาย 
1

6
 

3

4
 2 

1

6
  1 

1

2
   

ลูกสาว 
3

4
 

7

6
 

1

8
 - 

   

 
จากข้อมูล  เวลาที่ใช้เดินของแม่รวมกับเวลาท่ีใช้พักของลูกสาวน้อยกว่าเวลาท่ีใช้ว่ิงของพ่อ 
รวมกับเวลาท่ีใชว้่ายน้ าของลูกชาย กี่ชั่วโมง  

1)   1
1

6
    

2)   2
3

8
    

3)   1
7

8
 

4)   3
1

8
      

 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/14 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหาการลบเศษส่วน  
  และจ านวนคละที่ตัวส่วนตัวหนึ่งเป็นพหุคูณของอีกตัวหนึ่ง 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย  2) ถูก เพราะ   แมใ่ช้เวลาเดิน    
1

4
  ชั่วโมง    ลูกสาวใช้เวลาพัก   

1

8
  ชั่วโมง 

                  เวลารวมกันเท่ากับ 
1

4
 + 

1

8
   =   

(12)

(42)
 + 

1

8
  =  

2

8
 + 

1

8
   =   

3

8
   ชั่วโมง 

                           พ่อใช้เวลาวิ่ง   1
1

4
  ชั่วโมง   ลูกชายใช้เวลาว่ายน้ า 1

1

2
  ชั่วโมง   

                           เวลารวมเท่ากับ  1
1

4
 + 1

1

2
   =  

5

4
 + 

3

2
  =  

5

4
 + 

3 x 2

2 x 2
  = 

5

4
 + 

6

4
  =  

11

4
 ชั่วโมง 

    ดังนั้น เวลาที่ใช้เดินของแม่รวมกับเวลาท่ีใชพ้ักของลูกสาว น้อยกว่า 
    เวลาที่ใช้วิ่งของพ่อรวมกับเวลาท่ีใชว้่ายน้ าของลูกชาย เท่ากับ 

                            
11

4


3

8
   =  

11x2

4x2


3

8
    =   

22

8


3

8
  =   

223

8
  =  

19

8
  =  2 

3

8
  ชั่วโมง 

  
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ บวกเศษส่วนผิด 

แม่ใช้เวลาเดิน    
1

4
  ชั่วโมง    ลูกสาวใช้เวลาพัก   

1

8
  ชั่วโมง 

                  เวลารวมกันเท่ากับ 
1

4
 + 

1

8
   บวกผิดได ้   

1 + 1

4 + 8
  =  

2

12
  ชั่วโมง 

                           พ่อใช้เวลาว่ิง  1
1

4
  ชั่วโมง  ลูกชายใช้เวลาว่ายน้ า  1

1

2
   ชั่วโมง 

                           เวลารวมเท่ากับ  1
1

4
 + 1

1

2
   =  

5

4
 + 

3

2
   บวกผิดได้   

5 + 3

4 + 2
     =  

8

6
  ชั่วโมง 

    ดังนั้น เวลาที่ใช้เดินของแม่รวมกับเวลาท่ีใช้พักของลูกสาว น้อยกว่า 
    เวลาที่ใช้วิ่งของพ่อรวมกับเวลาที่ใช้ว่ายน้ าของลูกชาย เท่ากับ 

                            
8

6


2

12
    =  

16

12


2

12
  = 

16  2

12
 =  

14

12
  =  1 

1

6
  ชั่วโมง  จึงผิด 
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สทศ. สพฐ. 

3) ผิด เพราะ  แม่ใช้แม่ใช้เวลาเดิน    
1

4
  ชั่วโมง    ลูกสาวใช้เวลาพัก   

1

8
  ชั่วโมง 

                  เวลารวมกันเท่ากับ 
1

4
 + 

1

8
   =   

(12)

(42)
 + 

1

8
  =  

2

8
 + 

1

8
   =   

3

8
   ชั่วโมง 

                           พ่อใช้เวลาวิ่ง   1
1

4
  ชั่วโมง   ลูกชายใช้เวลาว่ายน้ า 1

1

2
  ชั่วโมง   

                           เวลารวมเท่ากับ  1
1

4
 + 1

1

2
   =  (1 + 1) + [ 

1

4
 + 

1 x 2

2 x 2
 ] = 2 [ 

1

4
 + 

2

4
 ]  

                                                            = 2 
3

4
 ชั่วโมง  ท าเป็นเศษเกินผิดได้   

9

4
   ชั่วโมง 

    ดังนั้น เวลาที่ใช้เดินของแม่รวมกับเวลาท่ีใช้พักของลูกสาว น้อยกว่า 
    เวลาที่ใช้วิ่งของพ่อรวมกับเวลาที่ใช้ว่ายน้ าของลูกชาย เท่ากับ          

     
9

4


3

8
    =  

18

8


3

8
  = 

18  3

8
 =  

15

8
  =  1

7

8
  ชั่วโมง  จึงผิด     

 

4) ผิด เพราะ  แม่ใช้เวลาเดิน    
1

4
  ชั่วโมง  ลูกสาวใช้เวลาพัก  

1

8
  ชั่วโมง 

                  เวลารวมกันเท่ากับ 
1

4
 + 

1

8
   =   

(12)

(42)
 + 

1

8
  =  

2

8
 + 

1

8
   = 

3

8
  ชั่วโมง 

พ่อใช้เวลาวิ่ง 1
1

4
  ชั่วโมง ลูกชายใช้เวลาว่ายน้ า 1

1

2
   ชั่วโมง  

                            เวลารวมเท่ากับ  1
1

4
 + 1

1

2
   =   

5

4
 + 

3

2
   =   

5

4
 + (

3×2
2×2) = 

5

4
+

6

4
 = 

11

4
 ชั่วโมง 

    แต่ใช้ เวลาที่ใช้เดินของแม่รวมกับเวลาท่ีใช้พักของลูกสาว มารวมกับ 
    เวลาที่ใช้วิ่งของพ่อรวมกับเวลาที่ใช้ว่ายน้ าของลูกชาย เท่ากับ          

11

4
 +  

3

8
   =   

22

8
+

3

8
   =    

22+3

8
   =   

25

8
  = 3 

1

8
  ชั่วโมง จึงผิด 
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สทศ. สพฐ. 

12.  
 
 
           
     จากข้อมูล เดือนที่ 3 เหลือถนนที่ต้องสร้างกี่กิโลเมตร 

1)  3.395  
2)  4.121 
3)  4.605  
4)  6.605 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/15 หาผลบวกผลลบของทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 

 

เฉลย 
1) ถูก เพราะ   เดือนท่ี 1 และเดือนที่ 2 สร้างถนนได้ 2.76 + 3.845 = 6.605 กิโลเมตร 

          ดังนั้น เดือนที่ 3 สร้างถนนท่ีเหลือได้ 10  6.605 = 3.395 กิโลเมตร 
 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ  ค านวณผิดในขั้นตอนการบวกทศนิยม แต่ค านวณถูกในขั้นตอนการลบ 
                  2.76 + 3.845 = 5.879 กิโลเมตร  ซึ่งผิด 

          ดังนั้น เดือนที่ 3 สร้างถนนท่ีเหลือได้  10  5.879 = 4.121 กิโลเมตร  
 
3) ผิด เพราะ  ค านวณถูกในขั้นตอนการบวก แต่ผิดในขั้นตอนการลบคือดึงทศนิยมตัวลบลงมาตอบ 

เดือนที่ 1 และเดือนที่ 2 สร้างถนนได้ 2.76 + 3.845 = 6.605 กิโลเมตร 
                  ดังนั้น เดือนท่ี 3 สร้างถนนท่ีเหลือได ้10  6.605 = 4.605 กิโลเมตร  ซึ่งผิด 
 
4) ผิด เพราะ ค านวณเฉพาะขั้นตอนการบวกของถนนท่ีสร้างได้ในเดือนท่ี 1 และ 2 
                 2.76 + 3.845 = 6.605 กิโลเมตร  ซึ่งผิด  

ถนนยาว 10 กิโลเมตร ใช้เวลาสร้าง 3 เดือน  
      เดือนที่ 1 สร้างได้ 2.76 กิโลเมตร  
      เดือนที่ 2 สร้างได้  3.845 กิโลเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

13.  
                       
 

 

  

     

 
จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง  
1)  มาน ีถูก มานะ ผิด 
2)  มาน ีผิด มานะ ถูก 
3)  ถูกทั้งมานี และมานะ  
4)  ผิดทั้งมานี และมานะ 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.4/16 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก การลบ 2 ขั้นตอนของทศนิยมไม่เกิน  

3 ต าแหน่ง 

 

เฉลย    

1) ถูก เพราะ แม่ค้ามีเชือกยาว 50.50 เมตร  
                 วันแรกขายไป 15.25 เมตร 
                 วันท่ีสองขายไป 7.50 เมตร  
                 วันแรกและวันท่ีสองขายเชือกไป   15.25 + 7.50 
         ดังนั้น แม่ค้าเหลือเชือก  50.50  (15.25 + 7.50) 
                 มาน ี50.50  (15.25 + 7.50) แสดงวิธีหาค าตอบท่ีถูกต้อง 
                 มานะ (50.50 + 7.50)  15.25 แสดงวิธีหาค าตอบท่ีผิด 
 

ตัวลวง   
2) ผิด เพราะ มานี ถูก มานะ ผิด 
3) ผิด เพราะ มานะ ผิด 

4) ผิด เพราะ มานี ถูก  

 

       แม่ค้ามีเชือกยาว 50.50 เมตร วันแรกขายไป 15.25 เมตร วันท่ีสองขายไปอีก 7.50 เมตร  
แม่ค้าเหลือเชือกกี่เมตร  
      จากโจทย์ปัญหา นักเรียน 2 คน แสดงวิธีหาค าตอบ ดังนี้  
                 มานี   :   50.50  (15.25 + 7.50 ) 
                 มานะ :   (50.50 + 7.50)  15.25 
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สทศ. สพฐ. 

14.  
 
 
      จากข้อมูล ใครใช้เวลาว่ายน้ ามากกว่ากัน และมากกว่าเท่าใด 

1)  เจมส ์มากกว่า จอย 7 นาที 
2)  เจมส ์มากกว่า จอย 17 นาที 
3)  จอย มากกว่า เจมส์ 7 นาที 
4)  จอย มากกว่า เจมส์ 17 นาที 

 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.4/1 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเวลา 
 
เฉลย 

3) ถูก เพราะ จอย เริ่มว่ายน้ าเวลา 6 นาฬิกา 30 นาที และเลิกว่ายน้ าเวลา 7 นาฬิกา 55 นาที 
                       ใช้เวลาว่ายน้ า 1 ชั่วโมง 25 นาที หรือ 85 นาที  

                         เจมส์ เริ่มว่ายน้ าเวลา 16 นาฬิกา 27 นาที และเลิกว่ายน้ าเวลา 17 นาฬิกา 45 นาที  
                                ใช้เวลา ว่ายน้ า 1 ชั่วโมง 18 นาที หรือ 78 นาที 
                         จะได้ เวลาท่ีจอยใช้ในการว่ายน้ ามากกว่าเจมส์  85  78  =  7 นาที 
           ดังนั้น จอยใช้เวลาว่ายน้ ามากกว่าเจมส์ 7 นาที จึงเป็นค าตอบที่ถูก 
 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ เจมส์ น้อยกว่า จอย 7 นาที  
                 ดังนั้น เจมส์ มากกว่า จอย 7 นาที จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 
2) ผิด เพราะ  เจมส์ น้อยกว่า จอย 7 นาที 
                 ดังนั้น เจมส์ มากกว่า จอย 17 นาที จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 
4) ผิด เพราะ จอย มากกว่า เจมส์ 7 นาที 
                 ดังนั้น จอย มากกว่า เจมส์ 17 นาที จึงเป็นค าตอบท่ีผิด 
     

 
 

เจมส์ เริ่มว่ายน้ าเวลา 16.27 น. เลิกว่ายน้ าเวลา 17.45 น.  
จอย  เริ่มว่ายน้ าเวลา 06.30 น. เลิกว่ายน้ าเวลา 07.55 น.   
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สทศ. สพฐ. 

15.  พิจารณาภาพ แล้วตอบค าถาม                                                       

  
 

     จากภาพ ก าหนดทางเดินกว้าง 10 เมตร สระน้ าท่ี 1 มีพื้นท่ีต่างจากสระน้ าท่ี 2 กี่ตารางเมตร 
1)  600 
2)  800 
3)  1,400 
4)  1,800 

 

ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.4/3 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ ความยาว รอบรูปและพื้นท่ี 
ของรูปส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 

 
เฉลย   

1) ถูก เพราะ  จากภาพ สระน้ าท่ี 1 มีความกว้าง  40  (10 + 10)  =  20  เมตร 
            ความยาว   50  (10 + 10)  =  30  เมตร 

พื้นท่ีสระน้ าท่ี 1 เท่ากับ  20  30   =  600  ตารางเมตร 
  สระน้ าท่ี 2 มีความกว้าง  50  (10 + 10)  =  30  เมตร 

            ความยาว              =  40  เมตร 

         พื้นท่ีสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ  30  40   =  1,200  ตารางเมตร 
         สระน้ าท่ี 1 มีพื้นท่ีต่างจากสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ 1,200  600 = 600 ตารางเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง   
2) ผิด เพราะ หาพื้นท่ีสระน้ าท่ี 2  โดยไม่หักพื้นท่ีทางเดินออก 

                           พื้นท่ีสระน้ าท่ี 1 เท่ากบั  50  40   =  2,000  ตารางเมตร 

        พื้นท่ีสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ  30  40   =  1,200  ตารางเมตร 
        สระน้ าท่ี 1 มีพ้ืนท่ีต่างจากสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ 2,000  1,200 = 800 ตารางเมตร 

 
3) ผิด เพราะ  หาพื้นท่ีสระน้ าท่ี 2  โดยไม่หักพื้นท่ีทางเดินออก 

                           พื้นท่ีสระน้ าท่ี 1 เท่ากบั  20  30   =  600  ตารางเมตร 

        พื้นท่ีสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ  50  40   =  2,000  ตารางเมตร 
        สระน้ าท่ี 1 มีพ้ืนท่ีต่างจากสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ 2,000  600 = 1,400 ตารางเมตร 

 
         4) ผิด เพราะ  น าพ้ืนท่ีสระน้ าท่ี 1 และสระน้ าท่ี 2  มาบวกกัน 

                           พื้นท่ีสระน้ าท่ี 1 เท่ากับ  20  30   =  600  ตารางเมตร 

        พื้นท่ีสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ  30  40   =  1,200  ตารางเมตร 
        ดังนั้น สระน้ าท่ี 1 รวมกับสระน้ าท่ี 2 เท่ากับ 1,200 + 600 = 1,800 ตารางเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

16.  ก าหนดรูปหกเหลี่ยม ABCDEF  ดังรูป 
                       
 
 
  
 
 
 
     จากรูป  ข้อใดถูกต้อง 

1)  AÔB  และ  BÔD  เป็นมุมแหลม 

2)  EÔC  และ  AÔD  เป็นมุมป้าน   

3)  BÔE เป็นมุมตรง, BÔC เป็นมุมป้าน     

4)  DÔC เป็นมุมแหลม, FÔB เป็นมุมป้าน 
 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 จ าแนกชนิดของมุม บอกชื่อมุมส่วนประกอบของมุมและเขียนสัญลักษณ์แสดงมุม 
 
เฉลย   

4) ถูก เพราะ จากรูป DÔC  เป็นมุมแหลม เนื่องจากมุมมีขนาดน้อยกว่า 90 องศา 

         และ  FÔB  เป็นมุมป้าน เนื่องจากมุมมีขนาดมากกว่า 90 องศา แต่ไม่ถึง 180 องศา 
 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ จากรูป  AÔB เป็นมุมแหลม  แต่  BÔD  เป็นมุมป้าน 

2) ผิด เพราะ จากรูป  EÔC เป็นมุมป้าน    แต่  AÔD  เป็นมุมตรง   

3) ผิด เพราะ จากรูป  BÔE เป็นมุมตรง     แต่  BÔC  เป็นมุมแหลม 
 
 
 
 

A B 

C 

D E 

F 
O 
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17. จ านวนผู้เข้าชมสวนสัตว์แห่งหนึ่งตั้งแต่วันจันทร์ถึงวันศุกร์ 
 

ผู้เข้าชม 
วัน 

รวม (คน) 
จันทร์ อังคาร พุธ พฤหัสบด ี ศุกร์ 

เด็ก 230 254 189 ? 263 1,155 
ผู้ใหญ่ 356 227 275 200 377 1,435 

รวม (คน) 586 481 464 419 640 2,590 
 

      จากข้อมูล ถ้าเก็บค่าเข้าชมของเด็กคนละ 50 บาท ผู้ใหญ่คนละ 80 บาท วันพฤหัสบดีเก็บค่าเข้าชม 
      ได้ท้ังหมดกี่บาท            
 

1)  16,000  
2)  26,000  
3)  26,950  
4)  28,470  

ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.4/1 ใช้ข้อมูลจำกแผนภูมิแท่ง ตำรำงสองทำง  ในกำรหำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ 

เฉลย   

3) ถูก เพราะ วันพฤหัสบดี จะมีเด็กเข้าชม       419  200 = 219 คน 
                 ดังนั้น จะได้ ค่าเข้าชมของเด็ก    219 × ราคาเข้าชมของเด็ก  
                                                         219 × 50 = 10,950 บาท 
                              ค่าเข้าชมของผู้ใหญ่    200 × 80 = 16,000 บาท 

                          ดังนั้น ค่าเข้าชมของเด็กรวมกับของผู้ใหญ่   10,950 + 16,000  = 26,950 บาท 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ คิดเฉพาะค่าเข้าชมของผู้ใหญ่ คือ  200 × 80 = 16,000 บาท 
2) ผิด เพราะ น าค่าเข้าชมของเด็กและผู้ใหญ่รวมกัน คือ 50 + 80 = 130 

                 และน า 130 ไปคูณกับจ านวนผู้ใหญ่ คือ 200 × 130 = 26,000 บาท 

4) ผิด เพราะ น าค่าเข้าชมของเด็กและผู้ใหญ่รวมกัน คือ 50 + 80 = 130  

        วันพฤหัสบดี มีเด็กเข้าชม          419  200 = 219 คน  

        และน า 130 ไปคูณกับจ านวนเด็ก  คือ 219 × 130  =  28,470 บาท 
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ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อความ ข้อ 18 - 22 
 

18. ข้อมูล การฝากเงินของพนักงาน 5 คน ดังนี้ 
 

พนักงาน เงินฝาก (บาท) 
A    358,500 
B 1,439,000 
C    357,860 
D    349,990 
F 1,458,700 

  

                พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
          ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
          ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
18.1 C  มีเงินฝากน้อยท่ีสุด   
18.2 A มีเงินฝากมากกว่า D อยู่ 8,510 บาท   
18.3 เงินฝากของ B น้อยกว่าเงินฝากของ F อยู่ 19,000 บาท   
18.4 คนท่ีมีเงินฝากมากท่ีสุดกับน้อยท่ีสุด ต่างกันอยู่ 1,108,710 บาท   

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับจ านวนนับท่ีมากกว่า 100,000 จากสถานการณ์ต่างๆ 
 
เฉลย 

18.1 ไม่ใช่  เพราะ   D มีเงินฝากน้อยท่ีสุด 
18.2 ใช ่    เพราะ   A มีเงินฝากมากกว่า D อยู ่358,500  349,990  =  8,510 บาท 
18.3 ไม่ใช่  เพราะ   เงินฝากของ B น้อยกว่าเงินฝากของ F อยู่  
                         1,458,700  1,439,000 = 19,700 บาท 
18.4 ใช ่    เพราะ   F มีเงินฝากมากท่ีสุด    D มีเงินฝากน้อยท่ีสุด ต่างกันอยู่  

       1,458,700  349,990  =   1,108,710 บาท 
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19. ข้อมูลการซื้อองุ่นของนักเรียน 4 คน ดังนี้ 
 

นักเรียน น้ าหนัก (กิโลกรัม) 

สมโชค 
1

2
 

วาสนา 1
1

4
 

จินตนา 
3

4
 

ประไพ 
6

12
 

 
                พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
          ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
          ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
19.1 สมโชคซื้อองุ่นหนักเท่ากับประไพ   
19.2 คนท่ีซื้อองุ่นหนักมากเป็นอันดับสอง คือ จินตนา   
19.3 สมโชคซื้อองุ่นหนักน้อยกว่าประไพ และน้อยกว่าจินตนา   
19.4 สมโชคกับวาสนาซื้อองุ่นหนักน้อยท่ีสุด   

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป. 4/4  เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วนและจ านวนคละที่ตัวส่วนตัวหนึ่งเป็นพหุคูณ 
                            ของอีกตัวหนึ่ง 
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เฉลย   สมโชค ซื้อองุ่นหนัก   
1

2
     กิโลกรัม  จะได้  

1

2
×

6

6
     =    

6

12
 

 วาสนา ซื้อองุ่นหนัก 1 
1

4
   กิโลกรัม จะได้  

5

4
×

3

3
     =    

15

12
 

 จินตนา ซื้อองุ่น         
3

4
   กิโลกรัม จะได้  

3

4
×

3

3
     =    

9

12
 

 ประไพ  ซื้อองุ่น                   
6

12
   กิโลกรัม  

 
19.1   ใช ่ เพราะ สมโชคซื้อองุ่นหนักเท่ากับประไพ   ซึ่งเป็นจริง 
19.2   ใช ่ เพราะ คนท่ีซื้อองุ่นหนักมากเป็นอันดับสอง คือ จินตนา 

     เมื่อเรียงล าดับองุ่นจากน้ าหนักมากไปน้อยจะได้ว่า วาสนา ซื้อองุ่นน้ าหนักมากท่ีสุด    
     รองลงมาคือ จินตนา และสมโชคกับประไพ ซื้อองุ่นน้ าหนักเท่ากัน  
     ดังนั้น คนท่ีซื้อองุ่นหนักมากเป็นอันดับสอง คือ จินตนา จึงเป็นจริง 

19.3   ไม่ใช่  เพราะ สมโชคกับประไพ ซื้อองุ่นน้ าหนักเท่ากัน 
                ดังนั้น สมโชคซื้อองุ่นหนักน้อยกว่าประไพ และน้อยกว่าจินตนา จึงไม่เป็นจริง 
19.4   ไม่ใช่ เพราะ วาสนา ซื้อองุ่นน้ าหนักมากท่ีสุด รองลงมาคือ จินตนา และสมโชคกับประไพ    
               ซื้อองุ่นน้ าหนักเท่ากัน ดังนั้น สมโชคกับวาสนาซื้อองุ่นหนักน้อยท่ีสุด จึงไม่เป็นจริง 
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20. สารอาหารในอาหารชนิดต่าง ๆ ต่อน้ าหนัก  100  กรัม 
 

ชนิดอาหาร 
สารอาหาร (กรัม) 

โปรตีน คาร์โบไฮเดรต ไขมัน 
เส้นก๋วยเตี๋ยว 2.5 29.5 0.8 
ข้าวเหนียว 4.1 52.3 0.6 
ข้าวหอมมะลิ 6.2 80.4 1.1 
เส้นบะหมี่ 15.4 52.3 4.4 

 

                พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
          ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
          ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

 ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
20.1 ข้าวเหนียวให้คาร์โบไฮเดรตมากกว่าโปรตีนและมากกว่าไขมัน   
20.2 เส้นก๋วยเตี๋ยวให้สารอาหารแต่ละชนิดน้อยท่ีสุด   
20.3 ถ้าต้องการคาร์โบไฮเดรตมากต้องรับประทานข้าวหอมมะลิ   
20.4 เส้นบะหมี่  ข้าวเหนียว  ข้าวหอมมะลิ  เส้นก๋วยเตี๋ยว เป็นการ

เรียงล าดับชนิดอาหารตามสารอาหารประเภทโปรตีนจากมากไปน้อย   
 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/6 เปรียบเทียบและเรียงล าดับทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่งจากสถานการณ์ต่าง ๆ 
เฉลย   20.1  ใช ่    เพราะ ข้าวเหนียวมีปริมาณคาร์โบไฮเดรต  52.3 กรัม ซึ่งมากกว่าปริมาณโปรตีน   

       4.1 กรัม และ มากกว่าปริมาณไขมัน  0.6 กรัม 
20.2  ไม่ใช่   เพราะ ก๋วยเตี๋ยวให้โปรตีน และคาร์โบไฮเดรตน้อยที่สุด แต่ให้ไขมันมากกว่า 
                         ข้าวเหนียว  
20.3  ใช่      เพราะ ข้าวหอมมะลิมีปริมาณคาร์โบไฮเดรต 80.4 กรัม ซึ่งมากกว่าก๋วยเตี๋ยวท่ีมี 
                         ปริมาณคาร์โบไฮเดรต 29.5 กรัม และมากกว่าข้าวเหนียวและบะหมี่ที่มี 
                         ปริมาณคาร์โบไฮเดรตเท่ากันคือ  52.3  กรัม 
20.4  ไม่ใช่   เพราะ บะหมี่มีปริมาณโปรตีนมากท่ีสุดคือ 15.4 ถัดไปคือข้าวหอมมะลิที่มีปริมาณ 

       โปรตีน 6.2 กรัม ถัดไปคือข้าวเหนียวที่มีปริมาณโปรตีน 4.1 กรัม และ 
       ก๋วยเตี๋ยวมีปริมาณโปรตีนน้อยที่สุดคือ 2.5 กรัม  
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21. พ่อเลือกซื้อผักชนิดต่าง ๆ ดังนี้ 
 

ชนิดของผัก น้ าหนัก (กิโลกรัม) 

แครอท 1
1

2
 

แตงกวา 1
1

4
 

มะเขือเทศ 
11

12
 

หอมหัวใหญ่ 
5

6
 

 

                พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
          ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
          ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

 ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

21.1 น้ าหนักแตงกวาและแครอท รวมกัน ได้  2
3

4
  กิโลกรัม   

21.2 น้ าหนักมะเขือเทศและหอมหัวใหญ่ รวมกัน ได้   1
7

12
   กิโลกรัม   

21.3 น้ าหนักหอมหัวใหญ่ น้อยกว่า แครอท อยู่   
2

3
   กิโลกรัม   

21.4 น้ าหนักแตงกวา มากกว่า มะเขือเทศ อยู่   
2

3
   กิโลกรัม   

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/13 หาผลบวก ผลลบของเศษส่วน และจ านวนคละท่ีตัวส่วนตัวหนึ่งเป็นพหุคูณของอีกตัวหนึ่ง 
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เฉลย 

21.1  ใช่  เพราะ น้ าหนักแตงกว่า 1
1

4
  =  

5

4
 น้ าหนักแครอท  1

1

2
 = 

3

2
  =  

6

4
 

                   ดังนั้น น้ าหนักแตงกว่ารวมน้ าหนักแครอท 
5

4
 + 

6

4
  =  

11

4
  =  2

3

4
  จึงเป็นจริง 

21.2  ไม่ใช่  เพราะ น้ าหนักมะเขือเทศ  
11

12
  กิโลกรัม น้ าหนักหอมหัวใหญ่ 

5

6
 = 

10

12
 กิโลกรัม 

         จะได้ น้ าหนักรวมเท่ากับ  
11

12
 + 

10

12
  =  

21

12
  =  1

9

12
   

ดังนั้น น้ าหนักมะเขือเทศและหอมหัวใหญ่ รวมกัน ได้  1
7

12
  กิโลกรัม จึงไม่เป็นจริง 

21.3  ใช่  เพราะ     น้ าหนักแครอท  1
1

2
 = 

3

2
 = 

9

6
 กิโลกรัม  น้ าหนักหอมหัวใหญ่ 

5

6
  กิโลกรัม 

                          ดังนั้นน้ าหนักหอมหัวใหญ่น้อยกว่าแครอท  
9

6
    

5

6
  =  

4

6
  = 

2

3
  จึงเป็นจริง 

21.4  ไม่ใช่  เพราะ  น้ าหนักแตงกว่า 1
1

4
  =  

5

4
 = 

15

12
 กิโลกรัม  น้ าหนักมะเขือเทศ  

11

12
  กิโลกรัม 

                    จะได้น้ าหนักต่างกัน 
15

12
  

11

12
   =  

4

12
  =  

1

3
   

                                   ดังนั้น น้ าหนักแตงกวา มากกว่า มะเขือเทศ อยู่   
2

3
   กิโลกรัม จึงไม่เป็นจริง 
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22.  

 

 

  จากข้อมูล แม่ไปห้างสรรพสินค้า น ารถไปจอดเวลา  12.15 น. และน ารถออกเวลา 15.05 น.  
         ถึงบ้านเวลา 15.40 น. 
 

                พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
          ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
          ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
22.1 แม่ จอดรถไว้ในห้างสรรพสินค้า 2 ชั่วโมง 55 นาที   
22.2 แม่ จ่ายเงินค่าจอดรถ 60 บาท    
22.3 แม่ เดินทางจากห้างสรรพสินค้าถึงบ้านใช้เวลา 35 นาที    
22.4 แม่ ใช้เวลาท่ีอยู่ห้างสรรพสินค้าจนถึงบ้าน ท้ังหมด 3 ชั่วโมง 25 นาที   

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.4/1 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเวลา 

 

เฉลย 

   22.1 ไม่ใช่ เพราะ แม่ ไปห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่งน ารถไปจอดเวลา 12.15 น. และน ารถออกเวลา  
                            15.05 น. ถึงบ้านเวลา 15.40 น. จอดรถไว้ 2 ชั่วโมง 50 นาที  
                                ดังนั้น  แม่ จอดรถไว้ 2 ชั่วโมง 55 นาที จึงไม่เป็นจริง 
 

22.2 ไม่ใช่ เพราะ แม่ จอดรถไว้ 2 ชั่วโมง 50 นาที  
    ค่าบริการชั่วโมงละ 30 บาท เศษชั่วโมงคิดเป็น 1 ชั่วโมง 

                      ห้างสรรพสินค้า จะคิดเป็น 3 ชั่วโมง ค่าจอดรถ  3  30 = 90 บาท  
                  ดังนั้น แม่ จ่ายเงินค่าจอดรถ 60 บาท จึงไม่เป็นจริง 
 
 

ห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่ง คิดค่าบริการจอดรถ ชั่วโมงละ 30 บาท 
โดยเศษของชั่วโมงคิดเป็น 1 ชั่วโมง 
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22.3 ใช ่เพราะ แม่ถึงบ้านเวลา          15  นาฬิกา  40  นาที 
   แม่น ารถออกจากห้างเวลา      15  นาฬิกา    5  นาที 
   แม่ใช้เวลาเดินทางกลับบ้าน           35  นาที      

 ดังนั้น แม่ใช้เวลาเดินทางจากห้างสรรพสินค้าถึงบ้าน 35 นาที ซึ่งเป็นจริง 
 

22.4 ใช ่เพราะ แม่ถึงบ้านเวลา          15  นาฬิกา  40  นาที 
   แม่ไปจอดรถท่ีห้างเวลา              12  นาฬิกา  15  นาที 
   แม่ใช้เวลาท่ีห้างจนกลับบ้าน    3  นาฬิกา  25  นาที      

 ดังนั้นแม่ ใช้เวลาท่ีอยู่ห้างสรรพสินค้าจนถึงบ้าน 3 ชั่วโมง 25 นาที ซึ่งเป็นจริง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบท่ีถกูต้อง ข้อ 23 – 29 
 

23.   
 
 
 

     จากข้อมูล      +    มีค่าเท่าใด 
     ตอบ ............................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/8 หาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์ แสดงการบวกและประโยคสัญลักษณ์ 
           แสดงการลบของจ านวนนับท่ีมากกว่า 100,000 และ 0 
 
เฉลย     1,223,659 

                    สมชาย  มีบัตรจ านวน   2,590,008 +    =   2,613,464 

                                       จากความสัมพันธ์การบวกและการลบ 

                                       จะได้           =   2,613,464   2,590,008 

                                                        =   23,456 

                              สีดา   มีบัตรจ านวน    3,765,204  2,565,001   =            

                                      จากความสัมพันธ์การบวกและการลบ 

                                      จะได้          =   3,765,204  2,565,001    

                                                       =   1,200,203        

                              ดังนั้น      +      =  23,456 + 1,200,203     

                                                            =   1,223,659    

  

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ได้ 3.5 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  

 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 

      สมชาย มีบัตรจ านวน    2,590,008 +    =   2,613,464 

      สีดา    มีบัตรจ านวน    3,765,204  2,565,001   =           
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24. บัตรประโยคสัญลักษณ์  

 

 

     จากข้อมูล    มีค่าเท่าใด 

     ตอบ ............................................................................................................................................. 
 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/10 หาผลลัพธ์การบวก ลบ คูณ หารระคนของจ านวนนับ และ 0 
 
เฉลย   94,572 
          วิธีคิด    (90,563 + 4,459)  (25 x 18) = 95,022  450 

                                                  =  94,572 
เกณฑ์การให้คะแนน 

 ได้ 3.5 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  

 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(90,563 + 4,459)  (25 x 18) =  
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25.  
 
 
 

     จากข้อมูล อารีต้องหาเงินเพิ่มอีกกี่บาท จึงจะซื้อบ้านได้พอดี 
     ตอบ ............................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/11 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอนของจ านวนนับท่ีมากกว่า 100,000 v   
   และ 0 
 
เฉลย    1,660,000 บาท 

        อารีออมเงินไว้เดือนละ 35,000 บาท  เป็นเวลา 2 ปี หรือเท่ากับ 2 × 12  =  24 เดือน 

        อารีมีเงินออม 35,000 × 24 = 840,000 บาท 

        เขาต้องการน าเงินท้ังหมดไปซื้อบ้านในราคา 2,500,000 บาท 

        เขาต้องหาเงินเพิ่ม 2,500,000  840,000 = 1,660,000 บาท 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ได้ 3.5 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  

 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

อารตี้องการซื้อบ้านราคา 2,500,000 บาท 
ออมเงินเดือนละ 35,000 บาท เปน็เวลา 2 ปี 
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26.  
 
 
     จากข้อมูล ปิติเหลือข้าวสารกี่กิโลกรัม 
     ตอบ ............................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/14 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหาการลบเศษส่วน  
                            และจ านวนคละที่ตัวส่วนตัวหนึ่งเป็นพหุคูณของอีกตัวหนึ่ง 
 

เฉลย   23 
1

4
    กิโลกรัม 

                    ปิติมีข้าวสาร                                15 
1

2
    กิโลกรัม 

                    ปิติซื้อข้าวสารเพิ่มอีก                        20   กิโลกรัม 

                    ปิติมีข้าวสาร            15 
1

2
  + 20 =  35 

1

2
    กิโลกรัม 

                    แบ่งใหชู้ใจ                                  12 
1

4
   กิโลกรัม 

                    ปิติเหลือข้าวสาร        35 
1

2
    12 

1

4
      

                                                          =   
71

2
  

49

4
    =   

71x2

2x2
  

49

4
    =  

142

4
  

49

4
   

                                                           =   
93

4
      =    23 

1

4
 

                    ตอบ    ปิติเหลือข้าวสาร          23 
1

4
      กิโลกรัม 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ได้ 3.5 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  

 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 

 

    ปิติมีข้าวสาร 15 
1

2
   กิโลกรัม ซื้อมาเพิ่มอีก 20 กิโลกรัม แบ่งข้าวสารให้ชูใจ 12 

1

4
    กิโลกรัม  
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27.  
 
 
 
      จากข้อมูล รวมสองวัน ตูนวิ่งได้ระยะทางกี่กิโลเมตร  
      ตอบ .................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/15 หาผลบวก ผลลบของทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 
 
เฉลย    5.475    กิโลเมตร   
           ตูนวิง่ออกก าลังกายวันแรก ได้ระยะทาง  3.245  กิโลเมตร   
           วันท่ีสองวิ่งได้ระยะทางน้อยกว่าวันแรก   1.015  กิโลเมตร   
           วันท่ีสองวิ่งได้ระยะทาง  3.245  1.015 =  2.23  กิโลเมตร   
           รวมสองวันว่ิงได้ระยะทาง   3.245 + 2.23  =  5.475 กิโลเมตร   
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้ 3.5 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  
 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
  

     วันแรก ตูนวิ่งออกก าลังกายได้ระยะทาง  3.245  กิโลเมตร   
     วันท่ีสอง ตูนวิ่งได้ระยะทางน้อยกว่าวันแรก 1.015  กิโลเมตร 
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28.  
 
 
 
 
 

     จากข้อมูล แปลงผักนี้มีพื้นท่ีกี่ตารางเมตร  

     ตอบ.............................................................................................................................................. 

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.4/3  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาวรอบรูปและพื้นท่ี 

ของรูปส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 

 
เฉลย     12   ตารางเมตร 

           จากท่ีก าหนดให้ด้านยาวยาวเป็น 3 เท่าของด้านกว้าง 

           ด้านกว้าง ยาว 2 เมตร   

           จะได้ ด้านยาว เท่ากับ 3 x 2 =  6  เมตร 

           จะได้พื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า  เท่ากับ  กว้าง × ยาว 

                                                      = 2 × 6  ตารางเมตร    

                                                      = 12      ตารางเมตร 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ได้ 3.5 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  

 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 

 

 

 

พ่อก่ออิฐบล็อกเป็นแปลงปลูกผักรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีด้านยาวยาวเป็น 3 เท่าของด้านกว้าง ดังรูป 
 

  2 เมตร 
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29. จ านวนนักเรียนชั้น ป. 4 ท่ีชอบอ่านหนังสือประเภทต่าง ๆ  

 
 

     จากแผนภูมิ จ านวนนักเรียนท่ีชอบอ่านการ์ตูนรวมกับนิตยสาร มากกว่า จ านวนนักเรียนท่ีชอบอ่าน 

     นิทานรวมกับสารคดีกี่คน 

     ตอบ .............................................................................................................................................. 

 
ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.4/1 ใช้ข้อมูลจากแผนภูมิแท่ง ตารางสองทางในการหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 
 

เฉลย  5 คน 

              จ านวนนักเรียนท่ีชอบอ่านการ์ตูนกับนิตยสารรวม  50 + 20 = 70 คน 

              จ านวนนักเรียนท่ีชอบอ่านนิทานกับสารคดีรวม     35 + 30 = 65 คน 

              จะได้  จ านวนนักเรียนท่ีชอบอ่านการ์ตูนรวมกับนิตยสาร มากกว่า จ านวนนักเรียนท่ีชอบ 

              อ่านนิทานรวมกับสารคดี   70  65 = 5 คน     

                                 
เกณฑ์การให้คะแนน 

 ได้ 3.5 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบได้ถูกต้อง  

 ได้ 0 คะแนน เมื่อเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบไม่ถูกต้อง 
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ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า  ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ ข้อ 30  (8 คะแนน) 
 

30.  
 
 
  ประโยคสัญลักษณ์...........................................................................................................................   
  วิธีท า................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................... 

...............................................................................................................................................       

............................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.4/16 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก การลบ 2 ขั้นตอนของทศนิยมไม่เกิน  
                            3 ต าแหน่ง  
 
วิธีท า   ขั้นที่ 1 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้องสมบูรณ์  (2 คะแนน) 
  ประโยคสัญลักษณ์   2.15 + (2.15  0.70)   =    
        หรือ     (2.15  0.70) + 2.15   =   
         หรือ     2.15 + 2.15  0.70     =   
                                

     ขั้นที่ 2  แสดงวิธีการหาความยาวของไม้ส่วนท่ี 2 ได้ถูกต้อง  (3 คะแนน) 
    ไม้ส่วนแรกยาว                   2.15      เมตร 
                    ไม้ส่วนท่ีสองส้ันกว่าส่วนแรก    0.70      เมตร 
                    ดังนั้น ไม้ส่วนท่ีสองยาว          1.45      เมตร   
   หรือ 
                    ไม้ส่วนแรกยาว                    2.15      เมตร 
                    ไม้ส่วนท่ีสองส้ันกว่าส่วนแรก    0.70      เมตร 
                    ดังนั้น ไม้ส่วนท่ีสองยาว  2.15  0.70 =  1.45   เมตร   

 

พ่อต้องการตัดไม้ท่อนหนึ่งออกเป็น 2 ส่วน ส่วนแรกยาว 2.15 เมตร  
ส่วนท่ีสองส้ันกว่าส่วนแรก 0.7 เมตร เดิมไม้ท่อนนี้ยาวกี่เมตร   
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  ขั้นที่ 3  แสดงวิธีการหาความยาวเดิมของไม้ได้ถูกตอ้ง (2 คะแนน) 
  ไม้ส่วนแรกยาว      2.15       เมตร 
          ไม้ส่วนท่ีสองยาว     1.45       เมตร 
                  ดังนั้น เดิมไม้ท่อนนีย้าว            3.60       เมตร  

หรือ 
                  ไม้ส่วนแรกยาว               2.15  เมตร 
          ไม้ส่วนท่ีสองยาว     1.45  เมตร 
                  ดังนั้น เดิมไม้ท่อนนีย้าว  2.15 + 1.45 =  3.60  เมตร  
 

    ขั้นที่ 4  เขียนแสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง (1 คะแนน) 
   ตอบ เดิมไม้ท่อนนีย้าว  ๓.๖๐  เมตร หรือ 3.60 เมตร 
 

ในกรณีท่ีนักเรียนสามารถแสดงวิธีท าและได้ค าตอบถูกต้องตามหลักคณิตศาสตร์  การให้คะแนน
ขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของคณะกรรมการผู้ตรวจโดยให้คะแนนตามเกณฑ์การให้คะแนนท่ีก าหนดไว้ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 พิจารณาให้คะแนนตามขั้นตอน 4 ขั้นตอน ดังนี้ 
 1. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้องสมบูรณ์   ได้  2 คะแนน 
 2. แสดงวิธีการหาความยาวของไม้ส่วนท่ี 2 ได้ถูกต้อง  ได้  3 คะแนน 
 3. แสดงวิธีการหาความยาวเดิมของไม้ได้ถูกต้อง  ได้  2 คะแนน 
 4. เขียนแสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง   ได้  1 คะแนน 
 
หมายเหตุ   หัก 1 คะแนน ถ้าแสดงวิธีท าผิดบางส่วนในแต่ละขั้นตอน 
   ให้ 0 คะแนน เมื่อแสดงขั้นตอนไม่ถูกต้องหรือไมแ่สดงวิธีท าในแต่ละขั้นตอน 
 

+ 


